

【卷首语】

喜迎浙江省第十五次党代会特刊

## 砥砺先行志，勇当先行军

——写在浙江省第十五次党代会召开之际

本报编辑部

## (一)

过去五年，极不平凡。置身百年未有之大变局，高质量发展任务之重、逆全球化潮流之猛、世纪疫情冲击之大……历史铺开的“考卷”，难度系数极高。

面对“大考”，浙江不坠先行之志。面对过去五年之艰，浙江坚韧前行，将突围足迹“刻”进“答卷”；这是浙江继续先行的五年，我们实现了历史性跨越，开启了系统性变革，取得了历史性成就——

笃行“两个维护”。总书记有号令、党中央有部署，浙江见行动。“八八战略”抓落实年度报告机制，力推中央部署在浙江落实。

胸怀“国之大者”。高水平全面建成小康社会业绩骄人；打造“重要窗口”成果渐显；数字化改革与全面深化改革、共同富裕示范区建设重大任务一体推进；坚持“动态清零”，战疫情，不手软。

心系“人民至上”。地区生产总值超7万亿元；城乡居民收入倍差缩小到1.94，家庭年可支配收入20万-60万元群体比例提高到30.6%；建成全国首个生态省，获得联合国地球卫士奖；设区市全国文明城市创建“满堂红”……

磨砺，为岁月添了厚度，为初心添了温度。中国共产党浙江省第十五次代表大会即将召开。我们将擘画推进共同富裕先行和省域现代化先行的新蓝图。

砥砺先行志、勇当先行军，浙江启新程！

## (二)

先行，在于正确理论指导。浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地。习近平同志在浙江工作时，带领浙江干部群众干在实处、勇

立潮头，将先行之志融入浙江血液。他亲自擘画实施“八八战略”。这是一笔宝贵财富，也是浙江全面掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的独特优势。

资源、优势，得用好、得用足。过去五年，“八八战略”形成“理论付诸实践、实践上升到理论、理论再付诸实践”的螺旋上升。浙江找到了先行的“金钥匙”，打通了先行的“路”和“桥”。

习近平总书记的重要论述、重要指示、重大部署，形成浙江先行的根本指引。

到中央工作后，习近平同志先后6次亲临浙江考察，对浙江作出一系列重要指示批示。总书记期望浙江干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当，并赋予浙江打造“重要窗口”、推进共同富裕先行示范等光荣使命。

特别是高质量发展建设共同富裕示范区，总书记亲自谋划、亲自点题、亲自部署、亲自推动，为浙江提供根本遵循。

正是建立健全贯彻习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署闭环落实机制，沿着习近平总书记指引的路子走过来，浙江的先行之路才能硕果累累。

理论是“明灯”，信仰是“精魂”。有理论、有信仰，先行才能行远。过去五年，经验珍贵——

守好党在浙江百年奋斗的“红色根脉”，这是先行的“信仰支撑”；

全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江的生动实践，这是先行的“真理明灯”；

毫不动摇沿着“八八战略”开辟的路子走下去，这是先行的“路径遵循”；

奋力打造“重要窗口”、推进共同富裕和省域现代化，这是先行的“目标导向”……

未来，秉持战略指引，锚定新的历史方位，融汇“国之大者”

和浙江使命，相信浙江必定能当好新赶考路上的“先行军”。

## (三)

先行，离不开基层大胆探索，离不开社会活力支撑。

无活力，难先行。千方百计保护市场主体信心，充分尊重人民群众首创——浙江靠激发人民创造力，开拓先行活力源。

激发市场主体活力。民营经济是浙江的核心竞争力。年初，浙江召开党的十八大以来规格最高的民营经济发展大会，为民营企业加油鼓劲。

不只“信心喊话”，更有“真金白银”。2021年全年浙江为企业减负高达2500亿元。这个数，放在全国，分量也相当重。今年，预计还将减负3000亿元，另缓缴税金900亿元。疫情之下，为稳住市场主体，浙江相当拼！

激发人才活力。人才，是另一池“活水”。

浙江海外高层次人才引进数，全国之首；“2022中国城市人才吸引力排名”，浙江11个市全部列百强；杭州、宁波等市人才净流入率，连续名列全国前茅……

成就怎么来的？人才强省创新强省首位战略、“鲲鹏行动”、“揭榜挂帅”机制、高能级科创平台建设等，功不可没。

激发开放活力。“跳出浙江发展浙江”，让活力浙江之“渠”通江达海联世界。

很多人可能感到意外，闻名中外的“义新欧”班列，由民营企业参与经营。这就是活力浙江的特色——注重市场机制，挖掘民间活力。循着这条逻辑线，浙江大量民企深度参与“一带一路”建设，在构建全面开放新格局中立潮头。浙江自贸试验区扩区短短一年，“长”出4.4万家企业。

激发体制机制活力。数字化改革牵引之下，全面深化改革取得开创性成效。

今年“五一”前夕，浙江省市

场监督管理数字传媒中心荣获全国五一劳动奖状。奖状分量不轻，再次将“外卖在线”“公平在线”等“网红”应用带入公众视野。这些应用精准有效切中治理痛点。过去一年多，数字化改革催生了基层大批“小切口”“大场景”应用。浙江由此不断迈向整体智治。

以此为牵引，各领域改革成果竞相落地，体制机制优势催生活力。

## (四)

先行，在于久久为功耕耘。

新的时代“考卷”，缓缓揭开。省第十五次党代会，即将擘画新五年蓝图，关乎你我，召唤你我。

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，激发6540万浙江人民的磅礴活力，上连天线、下接地气，抬头看路、低头实干，蓝图绘到底、一任一任干，浙江有条件、有责任当好新赶考路上的先行军。

几个关键“密码”须在未来铭记——

开拓创新。全面实施人才强省、创新强省首位战略，才能高质量发展；

改革重塑。纵深推进数字化改革，要在各领域系统重构、制度重塑上下功夫、见成效；

安全发展。底线思维丢不得。打好防范抵御风险的有准备之战和转危为机的战略主动战；

共同富裕。重塑政府、社会、企业、个人关系。共同富裕、共同创造，才能共享有；

实干笃行。牢记“没有走在前列也是一种风险”。那一股子干事创业、唯实惟先的精神头，昂起来！

前人给了我们先行一步的底气。未来，机遇很大，挑战不小。浙江尤须保持行百里者半九十的清醒，越是艰险越向前。在新赶考路上，奔跑吧，浙江！

责任编辑

2022年6月18日 星期六

高驰弘

陈仰东

绘图

张恬怡